
20. Правильный ответ должен 
содержать следующие элементы:
1) руководитель СССР — И.В. 
Сталин;
2) десятилетие — 1950-е гг.;
3) название периода — холодная 
война.



21. Могут быть приведены следующие элементы ответа:
1) положение о причинах ограниченной поддержки:
— Сталин опасался, что в конфликт вмешаются США, будет 
спровоцирован прямой конфликт СССР с США;
2) причины неудач КНДР:
— в конфликт вмешались США;
— не оправдались надежды на прокоммунистическое 
восстание в Южной Корее;
— Ким Ир Сен не обладал необходимыми полководческими 
качествами.



22. 
1) стремление США к установлению своей гегемонии в 
послевоенном мире, противодействие этому со стороны СССР;
2) формирование под непосредственным давлением СССР 
социалистических режимов в странах Восточной и Центральной 
Европы в нарушение предыдущих договорённостей с западными 
странами об обеспечении демократических выборов;
3) отказ СССР и других социалистических стран от принятия 
«плана Маршалла», что угрожало экономическим интересам 
США;
4) курс СССР на поддержку антиколониального, национально-
освободительного движения в мире угрожал старым 
колониальным империям (Британской, Французской и др.).



20. В от ве те должны быть при ве де 
ны следующие факты:
1) Новочеркасск, 1962г,
2) Н.С. Хру щев - ру ко во ди тель 
страны



21. Могут быть ука за ны следующие причины:
1) На ка ну не событий по Цен траль но му радио и в 
пе ча ти было объ яв ле но о по вы ше нии в стра не с 1 
июня (...) роз нич ных цен на мясо-молочные 
продукты.
2) Оно сов па ло с ме ро при я ти я ми администрации 
элек тро во зо стро и тель но го завода имени 
Будённого по сни же нию расценок за опла ту 
труда рабочих.
3) же ла ние освободить со дер жа щих ся в го род 
ском отделении ми ли ции лиц, за дер жан ных 
накануне в рай о не завода.



22. Могут быть на зва ны сле ду ю щие причины:
1) сни же ние объ е мов сбора зер но вых куль тур в 
связи с уве ли че ни ем пло ща дей от во ди мых под ку 
ку ру зу ("кукурузная лихорадка");
2) со кра ще ние лич ных при уса деб ных участ ков 
колхозников;
3) ре ор га ни за ция МТС;
4) укруп не ние колхозов;
5) не про ду ман ные спо со бы осво е ния це лин ных 
земель;
6) от сут ствие ма те ри аль ных сти му лов к труду у 
колхозников;
7) сни же ние про дук ции жи вот но вод ства из-за вве де 
ния за вы шен ных го су дар ствен ных пла нов по сдаче 
мя со про дук тов при ве ло к умень ше нию по го ло вья 
скота ("мясная лихорадка").



20. 
1. Год — 1989 г.
2. Период — перестройка.
3. Руководитель СССР – М.
С. Горбачёв.



21. 1. Предлагаемые изменения:
— предоставление Съезду народных депутатов СССР 
исключительных прав на принятие законов СССР и 
назначение высших должностных лиц СССР, в том числе 
Председателя Совета Министров СССР;
— избрание Председателя Верховного Совета СССР после 
обсуждения, представления кандидатами своих 
политических платформ.
2. Аргумент:
— «избиратели, народ избрали нас и послали на этот Съезд 
для того, чтобы мы приняли на себя ответственность за 
судьбу страны, за те проблемы, которые перед ней стоят».
Ответ может быть представлен как в форме цитат, так и в 
форме сжатого воспроизведения основных идей 
соответствующих фрагментов текста.



22. 1. Название группы:
— Межрегиональная депутатская группа.
2. Могут быть указаны следующие новые 
требования:
— отмена 6-й статьи Конституции СССР о ведущей 
и направляющей роли партии;
— изменение порядка выборов на Съезд народных 
депутатов, отмена представительства от 
общественных организаций;
— переход к рыночной экономике (установление 
частной собственности);
— отмена цензуры;
— расширение прав и самостоятельности союзных 
республик (новый Союзный договор).



23.1. Могут быть приведены следующие примеры:
1) ликвидация министерств и создание совнархозов 
(советов народного хозяйства) в 1957–1958 гг.;
2) укрупнение совнархозов и создание 
общесоюзного Совнархоза СССР (1962 г.), а в 1963 г. 
– Высшего совета народного хозяйства СССР;
3) разделение руководящих партийных органов на 
промышленные и сельскохозяйственные;
4) реорганизация МТС (машинно-тракторных 
станций) в РТС (ремонтно-тракторные станции) и 
«продажа» их колхозам;
5) кампания по ликвидации «неперспективных 
деревень».
Могут быть приведены другие примеры



23.2. Пояснение.
Факты:
1) Создание ОВД, 1955 г. (организации Варшавского 
договора) — договора о союзе между социалистическими 
странами.
2) Подавление восстания в Венгрии в 1956 г.
3) Возведение Берлинской стены вследствие «Берлинского 
кризиса» в начале 60-х (жители восточной части Берлина 
(ГДР) потеряли возможность переходить в западный Берлин, 
территорию ФРГ)
4) Создание СЭВ (совета экономической взаимопомощи) 
для помощи социалистическим странам в восстановлении 
после Второй мировой войны.
5) Ввод войск ОВД в Чехословакию в 1968 г. для подавления 
«пражской весны» — восстание против социалистического 
режима.



24.1. Правильный ответ должен содержать 
аргументы:
1) в подтверждение, например:
— развенчание культа личности Сталина привело к 
реабилитации невинно осуждённых в предыдущий 
период;
— было заявлено о переходе к коллективному 
руководству, отказу от принципов вождизма, 
присущих сталинскому времени (свидетельством 
такого перехода стала в итоге отставка Н. С. 
Хрущёва со всех постов, осуществлённая на 
Пленуме ЦК);
— произошла ротация партийных кадров, к 
управлению пришли более молодые, инициативные 
лидеры;
— произошло смягчение цензуры (напечатаны 
первые произведения о сталинских преступлениях, 
в т. ч. «Один день Ивана Денисовича» А. И. 
Солженицына);



2) в опровержение, например:
— как и прежде, в стране сохранялась однопартийная 
система (в Конституции сохранялись соответствующие 
положения);
— выборы продолжали осуществляться на 
безальтернативной основе;
— заявленный в начале оттепели переход к коллективному 
руководству во многом был фикцией — многие решения 
принимались Хрущёвым единолично, под влиянием его 
личных впечатлений (кукурузная эпопея, уничтожение 
военной техники, передача Порт-Артура Китаю);
— реабилитация невинно осуждённых осталась 
незавершённой (не были реабилитированы многие бывшие 
руководители коммунистической партии и государства — Г. 
Е. Зиновьев, Л. Б. Каменев, Н. И. Бухарин);
— сохранялась цензура и контроль партии над сферой 

культуры (разгром художников-«формалистов»).



Правильный ответ должен содержать аргументы:
1) в подтверждение, например:
— ГКЧП заявлял о стремлении сохранить СССР, что 
соответствовало результатам недавно проведённого 
референдума, на котором большинство населения 
высказалось за сохранение СССР;
— обещание ГКЧП установить твёрдый порядок в стране 
соответствовало чаяниям населения, страдавшего от 
последствий национальных конфликтов и разгула 
преступности;
— члены ГКЧП обещали усилить государственный контроль 
за экономикой, что рождало надежду у части населения, 
страдавшей от последствий экономического кризиса 
периода перестройки;
— ГКЧП отстранило от власти М.С. Горбачёва, уже крайне 
непопулярного среди населения, разочарованного 
результатами перестройки;
);



2) в опровержение, например:
— ГКЧП угрожал демократическим завоеваниям периода 
перестройки: свободе слова, печати, собраний, 
альтернативным выборам, позволявшим населению 
участвовать в управлении страной;
— действия ГКЧП представлялись угрозой для развития в 
стране рыночных отношений, на которые возлагала тогда 
надежды большая часть населения
— действия ГКЧП были направлены против руководства 
ряда союзных республик (в т.ч. России), пришедших к власти 
через всенародные выборы, получившие поддержку народа;
— в действиях ГКЧП наблюдалось корыстное стремление 
сохранить свою личную власть в условиях угрозы 
реализации ново-огарёвских соглашений, практически 
низводящих к нулю власть союзного центра, в глазах народа 
члены ГКЧП были не защитниками его интересов, а 
представителями старой номенклатуры, боявшейся 
потерять своё влияние.


